

2021 年终回眸 “十四五” 开局第一年

西部(重庆)科学城特约

城镇老旧小区改造答卷②

大渡口沪汉社区：

居民朋友圈晒照炫耀“新小区”

□本报记者 廖雪梅

最近,大渡口区新山村街道沪汉社区文兴街居民喜欢拿起手机,在自家小区楼前玩自拍。这是怎么回事?

71岁的老居民周肇华向记者道出了缘由——原来,他们的小区正在进行改造。房屋外墙焕然一新,淡黄色的外立面搭配统一的铁锈红空调围挡,让建筑散发出浓郁的“钢铁风”,居民们拍出来的照片就像风景画一样。大家纷纷拿起“摄影”手机拍小区,在朋友圈“炫耀”。

周肇华1997年搬到沪汉社区,从欢喜住新房、到房屋慢慢破败,再到改造之后焕发生机,一个个场景仿佛就在昨天。“环境好了,大家心情都好了。改造后的小区让我非常满意!”他说。

文兴街居民杨秀也对改造后的房屋赞不绝口。“我在这里住了十几年,没想到短短几个月时间,这里的老房子就换了新装。原先灰不溜秋的外墙变得精神了,小区就像花园洋房一样。”可一年之前的沪汉社区,还是另一番模样。



二〇二一年十二月二十八日,大渡口区新山村街道沪汉社区,房屋外墙全部焕然一新。

大渡口区委住房城乡建委人士介绍,沪汉社区是原重钢集团家属小区,居民楼多数修建于上世纪70至90年代。小区内道路年久失修,环境卫生脏乱差、杂物乱堆乱放等现象突出,让居民头疼不已。

改造“手术”怎么做?新山村街道沪汉社区党委书记王迪介绍,他们以居民需求为导向,邀请专业人士来设计图纸,房屋颜色、空调围挡、花坛拱门等细节都充分征求居民意见。最终,大家共同决定沪汉社区改造分两期进行。其中,一期主要针对居民所住的7栋楼房的屋面、外墙、楼梯等公共部位进行修缮,排除安全隐患,并对小区内公共景观进行改造。

九龙坡劳动三村：

小区改造后,搬走的居民又回来了

□本报记者 廖雪梅

房屋终于装修好了,今年春节父母可以搬回来过年了,张迈松了一口气。这几个月,他的父母为了及时搬回九龙坡区谢家湾街道劳动三村,三天两头打电话催促。

张迈告诉记者,劳动三村紧邻杨家坪商圈,地理位置好,生活很方便。但这里的房屋年久失修,有的甚至上漏下堵。道路也坑坑洼洼,乱停乱放的车辆常常把小区道路堵死。几年前,为了让老人住得更舒心,张迈在其他地方买了新房,接父母来一起住。但两位老人在劳动三村居住多年,对这里的街坊邻居有很深的感情,一直希望搬回去。



二〇二一年十二月二十八日,九龙坡区劳动三村,小区增添了五十二套健身设施。

张迈为此很苦恼。把老人搬回去吧,劳动三村糟糕的环境实在不宜居。但他终于等来了好消息。2021年3月,九龙坡区启动劳动三村老旧小区改造“手术”,此次改造共涉及1145户、45栋,面积7.8万平方米。项目改造采取PPP模式建设,引入规模化实施运营主体,由愿景集团负责全过程投融资、设计、建设、运营、后续维护等工作。

针对劳动三村居民反映的问题,此次改造确立了“整治、美化、提升”的原则,一系列“微整容”工作迅速展开——

针对小区房屋破烂问题,施工人员对劳动三村开展了楼体粉刷、阻燃雨棚及门窗更换、楼道扶手更换、车行路面修复、坝坎地面修复、边坡堡坎整治等修补工作。

针对配套设施缺失问题,九龙坡区

环磁器口片区老旧小区改造项目：

凿壁修了一条“安全路”

□本报首席记者 杨敏

在沙坪坝区凤嘴小区,如果要问居住在此的老人最喜欢小区什么地方,大多数老人可能会投“大斜坡”一票。

凤嘴小区所在地,地势高低不平。“大斜坡”,则是一个把小区最高和最低处连接起来的通道。2021年12月29日,记者在现场看到,这个“大斜坡”上,老人们三五成群地在这里散步。

说来你可能不相信,半年之前,这个“大斜坡”还是一面让人望而生畏超过10米的岩壁。

2019年7月,沙坪坝区启动老旧小区改造工程,将文教村小区、凤嘴小区、磁器口片区和磁磁街片区“打捆”为环磁器口片区老旧小区改造项目。

凤嘴小区该怎么改?沙坪坝区住建委在征求居民意见时获知,大家希望小区有一个平坦的通道。在没有“大斜坡”前,小区的高低两处“互通”,靠的是一条绕岩壁近两百米的石梯。车辆则根本无法进入。



二〇二一年十二月二十九日,沙坪坝区凤嘴小区,昔日的岩壁经过改造,变身一条方便居民出行和车行的“安全路”。

“当地居民很多是老年人,这条石梯走起来很费力。以前有个老人需要送医院,但救护车开不上来,只能人工用担架抬,还要小心翼翼地走石阶,非常不方便。”沙坪坝区住建委相关负责人说。

尊重居民的意愿,沙坪坝区明确了凤嘴小区改造提升的重点:打造一条满足市民日常生活需要,且能让消防、急救等车辆直接进入的“安全之路”。

2020年11月,项目启动。施工方把岩壁上的乱石先清除,然后一点一点地凿。对于缺乏“支撑”的区域,又加入新材料填充,直到形成弯道型的斜坡,才算成功。

“这个消防通道长度只有300米左右,但花费了近6个月,耗资差不多占整个凤嘴小区改造项目的1/3。”沙坪坝区住建委相关负责人介绍。

2021年5月,凤嘴小区改造项目完工,这条通道也正式开放投用。同时,项目还进行了管线、可燃雨棚等消防隐患安全改造,对以前一些脏乱区域进行修整,打造了几个可供居民日常休闲的“坝子”。

“经过改造后,小区干净多了,可以耍的地方也多了,特别是那个斜坡,我基本每天都要过去走走。”65岁的小区居民易家芬说。

不止是凤嘴小区,如今,整个环磁器口片区老旧小区改造项目已全部完工,涉及房屋124栋、1304户、14.08万平方米,总投资约5亿元。项目以“缺什么、补什么”的原则,完成了20余项提升改造内容,布局停车位5000余个,新建19条道路,实现可燃雨棚全面清零。

程秋雁代表关注群众看病就医需求——

推动社保卡在线结算 方便市民就医

2021年 市人大工作巡礼 我当代表这些年

□本报记者 何春雨

出门买药发现没带社保卡,怎么办?不用着急,只要打开微信、支付宝上的“电子医保卡”,就能实现在线支付。如今,在重庆这已成为现实。

在推动市民不用带实体社保卡就能看病就医的过程中,不得不提到市人大代表、潼南区卫生健康委主任程秋雁发挥的推动作用。

2020年1月,在全市两会期间,程秋雁提交了《关于开通电子社保卡在线结算功能的建议》。她提出,全国多个省份已经开通电子社保卡在线医疗费用结算功能,老百姓看病就医时,可直接通过电子社保卡在线支付医药费用,并享受医疗报销政策,在线挂号等服务,大幅缩减了群众就医时间,受到群众肯定和欢迎。同时,这样的操作还减轻了医院服务压力,节约了医院服务成本。

“居民不用到人工窗口排队挂号缴费,甚至是去药店买药也不用带卡,对患者和市民来说也是十分便捷的。我了解到这个情况后,立即对此进行了深入调研。”程秋雁说,当时,重庆大部分二级以上的医

院,向患者提供了在线预约挂号、缴费、查询的App、微信公众号、支付宝等服务,但在线支付费用却迟迟无法与电子社保卡关联,居民不能享受医保报销和使用个人账户余额。

她就此提出建议,在全市医疗机构中开通社保卡在线结算功能,切实优化医疗服务流程,提高患者满意度。

当年6月,市医保局就对该建议进行了答复,表示将加快推进医保电子凭证建设,搭建医保电子凭证基础环境,部署医保电子凭证业务平台和支付中心,完成与定点医疗机构信息系统的对接等。目前,我市居民已经能够使用电子医保卡看病就医。

“作为一名市人大代表,我时常对标党的要求和人民的期盼,希望发挥好人大代表的表率作用。”程秋雁说,当代表这些年,先后提出《关于支持低海拔浅丘地区中药材资源开发和利用的建议》《关于实施乡村医生“镇聘村用”的建议》《关于实施新一轮基层医疗卫生机构标准化建设的建议》等20余件建议。每次提交建议前,她都会开展实地调研,广泛听取各方意见建议,保证掌握丰富的第一手资料,充分做好论证,确保建议上有政策支持,下应民心民意。

程秋雁说,今年,她将重点关注成渝地区双城经济圈建设,创新和改进方式方法履职尽责,为推动“遂渝医疗一体化建设”积极建言献策。

乐梅委员提案聚焦城区坡地绿化——

消除城市绿化“秃斑” 打造家门口的靓丽坡地

2021年 市政协工作回眸 提案办理

本报讯(记者 周允 实习生 宋云慧)截至2021年3月底,重庆中心城区完成了298个坡坎绿化美化项目,面积1431万平方米。中心城区外各区县完成572个坡坎绿化美化项目,面积986万平方米。

“看到提案回复中市城市管理局针对坡坎绿化美化工作取得的成效,市政协委员、轨道交通(集团)有限公司总经理乐梅对中心城区坡坎绿化美化工作按期完成信心更足。

近年来,我市全面贯彻习近平生态文明思想,开展了一系列坡坎绿化美化工作,加快建设山清水秀美丽之地。但是乐梅在调研中发现,虽然城区生态环境明显改善,城市品质全面提升,但仍存在部分待建地、裸露地未覆绿的情况,影响城市美观。

“提高城区绿地总量,不断优化城市绿地系统,需持续开展坡地绿化工作。”为此,乐梅在市政协五届四次会议上提交了一份《关于加大主城区坡地绿化力度的提案》,为早日实现“推窗见绿、出门见景,四季见花,处处花香”提出建议。

建议列举了三大举措,具体包括:由市城市管理局牵头,各区区政府及相关权属单位配合,全面梳理各区责任区域内尚未覆绿的空地清单,制定详细的绿化工作倒排计划表;由城市管理局牵头,联合市政、环境等部门不定期专项检查,深入了解各区绿化工作开展的具体情况;由市财政局牵头,各区政

府相关部门配合,建立健全相应管理制度和奖惩制度,对坡地绿化工作中表现优异的单位进行嘉奖,对推进不力的单位进行相应考核和通报批评。

市级相关部门对提案进行了认真研究办理。2021年4月,提案主办单位市城市管理局复函,介绍了坡坎绿化美化工作推进的基本情况,对取得的成效,表示将大力推进坡坎绿化美化工作,着力提升城市人居环境。

针对乐梅委员指出的问题,市城市管理局在复函中表示,将重点围绕“对城市拓展建设新产生的坡坎地按块按照分类制定详细的绿化美化方案”“加强全市各区县坡坎绿化美化项目的督查与指导”“加大坡坎绿化力度”等三方面下功夫。在打造老百姓家门口的品质绿地、立体公园、靓丽坡地,实现“城在绿中、人在园中、一步一景、步移景换”的同时,按照月统计、季通报的要求,对各区县每季度坡坎绿化美化完成情况进行通报,对完成较好的区县和较差的区县进行点名,努力形成争先创优的良好氛围。此外,还将通过现场拉练评比等方式,鼓励各区县比学赶超,不断提高坡坎绿化美化项目的规划、建设、管理水平,同时做好坡坎项目的后期管护,以坡坎绿化美化带动城市环境整体提升。

据悉,自坡坎绿化美化工作开展以来,我市中心城区城市绿量大幅增加,城市绿化“秃斑”得到有效消除,城市绿化空间得到拓宽,城市绿地分类布局更合理;同时示范项目“亮点”凸显,例如巴南区花溪河口边坡充分保护自然生态,运用乡土植物,建设湿地公园,成为消落区的生态修复示范点。

中国银行保险监督管理委员会重庆监管局关于颁(换)发《中华人民共和国金融许可证》的公告

Table with 4 columns: 机构名称, 机构编码, 业务范围, 地址. Lists various branches of Bank of China, Industrial Bank of China, and Min Sheng Bank.

采矿许可证注销公告

Table with 4 columns: 序号, 矿山名称, 采矿许可证号, 注销时间. Announces the cancellation of a mining license for Chongqing Ganchi Refractory Materials Co., Ltd.

中国银行保险监督管理委员会重庆监管局关于颁(换)发《中华人民共和国金融许可证》的公告

Table with 4 columns: 机构名称, 机构编码, 业务范围, 地址. Lists various branches of Agricultural Bank of China, Industrial Bank of China, and Bank of Communications.

以上信息可在 中国银行保险监督管理委员会网站 (www.cbirc.gov.cn) 查询

Table with 4 columns: 机构名称, 机构编码, 业务范围, 地址. Lists branches of Bank of China, Industrial Bank of China, and Bank of Communications.